

扫黑除恶、系列安保、学习新时代枫桥经验 区公安分局:冲刺2018 一路守护平安

□记者 李鑫星 通讯员 应伟健 叶静波

2018年还剩最后一个月,年初定的目标实现了吗?工作有新的突破吗?你爱的和爱你的人都健康平安吗?在大家忙着总结今年,展望明年时,他们,依旧在不遗余力地为所有人的平安付出努力。今年以来,区公安分局积极推进“最多跑一次”“千警万警大巡访”等重点工作,为平安建设添砖加瓦。临近岁末,他们依旧在加速,扫黑除恶、系列安保、学习新时代枫桥经验……每个工作领域里都有他们忙碌的身影。

扫黑除恶:一场全民参与的专项斗争

“有黑扫黑,无黑除恶,无恶治乱”,这是区公安分局开展扫黑除恶专项斗争的总体原则。今年初起,一场扫黑除恶专项斗争在全国范围内展开,力求3年内将黑恶违法犯罪,特别是农村涉黑涉恶问题得到根本遏制,涉黑涉恶治安乱点得到全面整治,重点行业、重点领域管理得到明显加强,人民群众安全感、满意度明显提升。

“这不是一场行动,而是一场斗争,就如同禁毒斗争一样,要紧紧依靠群众。”大桥派出所副所长周行告诉记者,今年以来,该所通过宣传发动、线索排摸、严厉打击,截至目前,已移送涉黑涉恶犯罪嫌疑人70多人。

为推进扫黑除恶专项斗争全民参与度,这几个月来,大桥派出所的民警们拿着宣传册子走遍了辖区大大小小的村子、社区、学校、企业等。“我们走访农村、社区、企业、娱乐场所、学校等,通过宣传海报、小

册子、讲解等多种方式向广大群众普及扫黑除恶专项斗争知识,结合“千警万警大巡访”专项行动,希望大家能够知道,扫黑除恶与每个人的利益都切身相关。”周行告诉记者。

在与记者交流的过程中,周行不时蹦出几个别称,处理案件叫“消化”,深夜抓捕嫌疑人叫“吹被窝”,这些另类的词语将民警辛苦劳累的办案过程变得似乎生动了起来。“日夜颠倒、通宵达旦、工作压力大,其实是基层民警的一个工作状态,但不管工作有多辛苦,只要能破案,将人抓住,就是为辖区百姓作出了贡献,其实也是对自己付出的一种犒劳。”周行说道。

2018年6月13日,大桥派出所接到群众报警称桥西岸路发生持刀打架事件,因为事发上午,又是城区道路上,围观群众较多,影响恶劣。民警方琦等人赶到现场,迅速控制了几个参与打架斗殴的人员,将人带回派出所审讯。当晚,又前往城

区几个医院布控,趁相关人员在医院就诊时进行抓捕。通过审讯了解到,这起案件主要人员徐某,为泄私愤,召集人员从溪口赶至奉化,对以康某为首的另一伙人员进行持刀报复。通过缜密侦查,半个月后,徐某在家中被抓。同时,民警又马不停蹄地赶往江苏,抓捕逃窜至江苏的嫌犯,此案共刑拘8人,极大地震慑了社会风气,保障了社会稳定与人民的生活和谐。

2018年1月初,大桥派出所接到群众报警,称桥西岸路一家餐馆有人打架。民警方琦等人迅速赶到现场,发现现场的人已散去,餐馆服务员也不清楚具体的情况,报警人称自己也只是个过路人,并不知道详情。案子似乎到这里就断了,但方琦并没有因此放弃,通过现场监控等侦查,方琦顺藤摸瓜,抽丝剥茧,发现此案还涉及到其他案情。最后,通过侦查,抓获了一个聚众斗殴团伙,刑事拘留12人。

“涉黑涉恶案件涉及人员众多,人员流动快,抓捕有一定的难度。同时,

在审讯过程中经常相互推诿,民警更需要有极大的耐心和心理素质与他们斗智斗勇。涉及人员众多,社会影响恶劣,案情又相对复杂,所里的老同志常教导我们,再难啃的骨头也要啃下来,只要更加专注,更加细心,一个个案件都能够解决。”方琦说道。

抓捕、审讯、做后续工作……一个案子完,接着忙下一个。这位1991年出生的年轻民警,从最初面对案子时的青涩到如今可以独当一面,成为了所里的“办案能手”。“跟着师傅学,多观察、多学习,案子其实从理清头绪开始就是一条线,就算有很多条线,最后都将指向一个真相。”方琦说。

除了全力扫黑除恶,还要兼顾黄赌毒等多类案件的处理,同时排查隐患、保护平安。采访当天,开完早会的周行又继续忙着部署工作,刚从一个吸毒人员家中蹲点出来的方琦又踏上了去抓捕另一个犯罪嫌疑人的路途,守护平安的工作从未止步,平安这条路上,有他们一路守护。



分类梳理



耐心讲解

系列安保:“你还未未来,我已先到”

溪口以蒋氏故里、弥勒道场闻名于世,有这样一群人,每逢节假日以及各种大小型活动,总会在各个景点,维护着美丽景区的秩序,守护着来往游客的安全,这是我们的人民警察,以“5A”标准守护“5A”景区。

11月8日晚,弥勒文化节十周年庆典在溪口隆重举行。参加本次活动的人数众多,做好安保工作尤为重要。溪口派出所根据分局总体部署,制定相应方案,共出动警力120余人。警员分批到达场地,第一批队员在当天上午8点就到达雪窦寺,对景区内内部人员以及当地村民进行严格的清查和正确的疏导;另一批由社区中队长唐斌带领在下午4点到达集散中心,认真布置好点位,明确各位警员的职责,对每个安检设备进行仔细检查,查看设备是否有损坏、失灵等情况。每位观众和嘉宾在进山前都必须进入集

散中心,身上的行李和随身携带物品都要过安检。这次进山的所有人员又多了一样新的检查内容——身份证核查。所有入场人员必须凭身份证入场,对可疑人员及时移交秩序维护组处理,对询问或者有困难的人员一一进行耐心解答及帮助。

唐斌是个特别细心的人,反复在一线进行勘察,掌握现场的任何情况,还时不时慰问各位警员并提醒警员时刻注意仪表问题。他说,我们的每个动作不仅代表了一个警察的形象,也是这个城市的形象体现。每年的弥勒节陪伴他们的都是“盒饭”,等忙完手头的预备工作,打开后备箱,饭早已冷了。在确保交通安全畅通,景区秩序良好后才让所有人员按秩序进场。在人流量的时候,栏杆长度不够,民警就排成一列,用人墙将人员隔离,防止踩踏事件发生。

你还未未来,他们已先到;你已

走,他们还在守候。在寒冷的山上,有位小朋友来到民警姚勇身边,轻声地说:“警察叔叔,辛苦了。”这大概是寒冷的秋夜里最温暖的话语。

姚勇是慈溪人,2013年来到溪口派出所,对他而言,假日里的执勤已是平常事一件。溪口民警的假期常是在景区或者景区附近的停车场里度过的。就算是最美的景,他们也无暇顾及。在佛学院,在用品展,在各个大小节日活动中,在登山运动、马拉松比赛中,都有他们的影子,总是最早到现场,最晚离开……此外在一些特殊会议时,他们还经常“驻地安保”,几天都不能回家,就连大年三十,都没时间和家人吃一顿团圆饭……唐斌从2012年来到溪口派出所,他的生日几乎每年都是在值班室或者接处警中度过。在收到同事们一句生日快乐的祝福后,匆匆回到岗位。姚勇的家属也抱怨道:“我非常支持你的工作,但我真的无法理解你为什么总是有这么

多的工作。”

基层派出所的事情还有很多,村里大小事要调解;危化物品消防安全(易制爆、易制毒、民爆)要检查;网吧、外来人口、娱乐场所、宾馆、武装巡逻等日常工作要落到实处;征地、分房摇号、制止抢种花木时要维护好秩序。用一句话,社区民警的工作就像一块“抹布”,擦亮这个角还要擦另外一个角。有次驱车2个多小时来回,为了解决村民的一件小事:邻居家的狗把我的鸡咬了。在唐斌眼里,姚勇是个勤苦、务实、业务精通的好警察。在姚勇眼里,唐队长不仅手把手教学工作,还信任新人,有这样的师傅做什么事都很有信心。

晴天、阴天、下雨天,无论哪天,警服那一抹蓝,像一朵永不凋零的花,静静地绽放在溪口这个美丽的山头。变的是来往的行人,永恒不变的是他们坚守的心。



指挥部署



安保执勤

枫桥经验:新时代的公安实践

谈起“枫桥经验”,人们最耳熟能详的莫过于三句话:“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”。近年来,区公安分局进一步健全矛盾纠纷排查化解机制,构建多元化社会治理体系,以“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”为检验标准,坚持学习实践新时代“枫桥经验”。

派出所接警,常常会接到一些婚姻纠纷、邻里纠纷的案子,按照派出所民警的职责,这些纠纷处理好后,就可结案,但很多时候案子的情感根源并没有解决,矛盾依旧存在,双方签字离开,下一次也许又闹到了派出所。还有一些口角等属于非警务警情,百姓不理解,只要有事,就是找“110”。如何更好地化解这类情感类的纠纷,岳林派出所想到了“警调衔接”模式。

岳林街道有个中国好人何美蓉,由她组成的何美蓉工作室热心公益、无私奉献,为社会作出了许多贡献。今年,何美蓉工作室成立了“娘舅调解室”,热心调解各类矛盾纠纷。岳林派出所积极与“娘舅调解室”对接,让他们参与处置涉及感情纠

纷、家庭矛盾之类的纠纷类案件。11月初,龙津尚都两位住户因为空调外机漏水产生纠纷,多次向社区反映,还一度吵到了派出所。派出所邀请调解员何美蓉进行耐心调解,经过多次协调,事情圆满解决。

这样的案例还有不少,岳林派出所副所长应岳良告诉记者,让调解员参与处置涉及感情、邻里等矛盾纠纷,跟派出所形成一个优势互补的联动的工作机制,从中把更多的矛盾纠纷化解在社区、化解在当地。

“今年以来,我们在辖区内积极推进视频工作三进,进农村、进社区、进企业,今年下半年,岳林辖区已确保所有的村视频监控全覆盖。”应岳良说道,“我们积极进行走访,查漏补缺,根据实际,在各村、城乡

结合部等主要进出道路上都安装了视频监控,对协助破案起到了极大的作用。”

同时,岳林派出所积极对接辖区内的行业场所,与企业主沟通联系,将社会面视频监控数据与公安联网,第一时间掌握视频数据。岳林街道舒前舒后村流动人口众多,治安压力较大,今年以来,岳林派出所所在村里增加多个视频监控点位,该村的发案率明显下降,治安情况明显改善。

今年的工作成效不错,但应岳良的心一直没放下过,管理辖区流动人口、电动自行车防控、重点场所安全……应岳良的笔记本里记录了各种事情。“基层派出所就是做基础工作,与百姓沟通,事情繁琐,我就用笔记本记录下来,根据事情的轻重缓急一件件做,每周、每半个月再进行梳理,确保没有遗漏。”应岳良说道,“我们的工作日复一日,就是一个发现隐患消除隐患的循环过程,没有说这项工作做好了就好了,守护平安永远没有结束。”

新社区还有个“爷爷团”法律

工作室,2011年起挂牌成立,由退休法官、律师组成,平均年龄超过75岁,每周三风雨无阻地为社区及附近居民提供法律服务。为了更好地开展工作,今年起,岳林派出所派出民警入驻到法律工作室,由公安介入调解,让法律调解更加专业有针对性。每周三,社区民警蒋昂达就会准时出现在工作室,和爷爷团的成员们一起,为前来咨询和调解的市民开展服务。

应岳良是新城实验小学的法制副校长,而蒋昂达经常也在各大校园里为孩子们上安全教育课。在辖区校园的孩子们眼里,岳林派出所的警察叔叔会做PPT、会给他们上生动的安全教育课、会教他们如何识别坏人,上下学途中更有他们在守护出行,是他们的安全官。

拿着宣传册子挨家挨户宣传通讯网络诈骗、发动社区居民积极参与扫黑除恶专项斗争,积极推进“警网互融”,与社区干部保持良好联系,通过“网格员+社区警务”,让辖区百姓生活安定……蒋昂达的工作远不只这些,但每一件都与百姓的平安有关,辖区安定是他们最大的心愿。



走访群众



宣传发动